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考生须知：

高三生物学科试题

1. 本试题卷分选择题和非选择题两部分，共 8 页，满分 100 分，考试时间 90 分钟。
2. 答题前，在答题卷指定区域填写班级、姓名、考场号、座位号及准考证号。
3. 所有答案必须写在答题卷上，写在试卷上无效。
4. 考试结束后，只需上交答题卷。
选择题部分 
一、选择题(本大题共 25 小题，每小题 2 分，共 50 分。每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分) 
1. 南瓜为雌雄同株异花的植物，在没有授粉的情况下，雌花和其“小南瓜”都自然脱落，其原因是发生了（ ） 
A.细胞凋亡 B.细胞衰老 C.细胞癌变 D.细胞分裂 
2. 三叶青为蔓生藤本植物，以根入药，喜凉爽气候，适宜在 25℃左右生长。科技工作者对其进行了林下保护性种植。下列叙述错．误．的是（ ） 
A.该措施保护了三叶青的药材品质            B.该措施保护了三叶青的遗传多样性C.该措施保护了三叶青的物种多样性 D.该措施保护了三叶青的基因库 
3. 下列关于艾滋病的叙述，错．误．的是（ ） 
A.艾滋病是由HIV 引起的	B.HIV 一般不能经昆虫传播 
C.艾滋病人消瘦易感染但不患痴呆          D.感染病毒的产妇需要人工哺乳婴儿4.下列关于“验证活细胞吸收物质的选择性”的活动，叙述正确的是（ ） 
A.实验自变量是染色和不染色，因变量是籽粒中胚的着色情况    B.稀释 20 倍的红墨水能使胚着色，是因为胚细胞主动吸收红墨水C.将经红墨水染色的玉米籽粒用刀片沿胚中线纵向切开观察 
D.实验组和对照组中玉米籽粒胚乳的染色情况基本相同 
5. 人体感染新冠病毒的初始症状多为发热、乏力和干咳，并逐渐出现呼吸困难等严重表现，多数患者愈后良好，且在体内形成新冠抗体。在人体抵御新冠病毒的过程中，下列叙述错．误．的是（   ） A.激活的 B 淋巴细胞体积增大，核糖体增生 
B. 巨噬细胞将吞噬病原体并将其消化 
C. 抗体分泌过程中，粗面内质网膜面积保持不变D.效应B 细胞中的线粒体数量比记忆 B 细胞多 
6. 某人体的体细胞内发生如图变异，下列叙述错．误．的是（ ） 
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 	第 6 题图

 	A.该变异涉及染色体断裂和错误连接 
B.该变异使染色体上基因的排列顺序发生改变C.该变异属于倒位，一般对生物体是不利的 D.该细胞的变异一般不会遗传给子代 
7. 21 世纪初，持续不懈的生态治理使毛乌素沙漠 600 多万亩流沙“止步”生绿。特别是历史上饱受风沙侵害的陕北榆林市，如今已建设成为“塞上绿洲”。对于毛乌素地区的群落演替过程，下列叙述错．误．的是（ ） 
A.该群落演替为次生演替 B.土壤中的有机物不断减少 
C.生态系统结构越来越复杂                  D.人类活动可以影响群落演替8.下列关于植物细胞有丝分裂的叙述，正确的是（ ） 
A.细胞核内的基因在S 期复制并在G2 期开始表达B.姐妹染色单体在有丝分裂前期形成，在后期消失C.中期着丝粒分布在与纺锤体中轴垂直的赤道面上 
D.含有纤维素的小泡在有丝分裂的整个过程中几乎都可以看到  
9. 用成熟的葡萄制作葡萄酒过程中，以下哪种方法不利于缩短酿制的时间（  ） A.加少量蔗糖	B.加入适量干酵母     
C.将葡萄打成浆状	D.将发酵瓶放在 37℃环境 
10. 当前受疫情影响，车厘子大量滞销，导致堆积腐烂，散发出酒味，下列叙述正确的是（  ） A.车厘子只有在无氧条件下才能进行厌氧呼吸 
B.乙醛是车厘子厌氧呼吸过程中的中间产物  C.乳酸脱氢酶会在该厌氧呼吸过程中发挥作用 
D.车厘子适合保存在低温、低二氧化碳的环境中 
11. 某孕妇在产检时，医生建议其进行羊膜腔穿刺，下列叙述错．误．的是（  ） A.羊膜腔穿刺是一种目前比较常用的产前诊断方法 
B.该技术中，医生需要穿刺孕妇腹壁吸取胎儿绒毛细胞C.该孕妇产检时被告知胎儿可能患有 21-三体综合征 
D.该技术需进行细胞培养，目的是扩增沉淀细胞利于生化测定 
12. [image: ]如图为某神经元细胞膜上的载体蛋白参与转运K+与 Na+的过程，下列叙述正确的是（  ） A.图中所示K+与 Na+ 的跨膜运输属于易化扩散 
B.随着氧气浓度的上升，K+与 Na+的转运速率不断上升C.该载体蛋白可使细胞内外两种离子维持一定浓度差 
D.该载体蛋白可同时转运两种离子，说明细胞膜不具有选择透性13.选择是进化的动力和机制，下列叙述错．误．的是（ ） 
A. 种群是物种进化的基本单位 
B. 自然选择是适应进化的唯一因素 

C. 进化的发生必定会导致基因频率的改变D.地理隔离是形成生殖隔离的必要条件 

第 12 题图

14. 赤霉素是一类非常重要的植物激素，在植物生长发育过程中发挥作用，下列叙述错．误．的是（   ） A.赤霉素最突出的作用是促进细胞增殖 
B.喷洒适宜浓度的赤霉素可引起无籽葡萄的形成  C.用适宜浓度的赤霉素浸泡种子，可促进种子萌发 

D.赤霉素需要与其他多种激素一起调控植物的生长发育 
15. 遗传学的发展经历了一代又一代科学家的努力，下列叙述错．误．的是（  ） A.孟德尔的杂交实验证明了同源染色体上的非等位基因能自由组合 
B.沃森和克里克认为 DNA 分子的立体结构是规则的双螺旋结构C.摩尔根是第一个把特定基因定位在一条特定染色体上的科学家 D.克里克概括的中心法则不适用于RNA 病毒的遗传信息传递方向 
16. 如图为实验小鼠皮肤组织进行细胞培养的过程，下列叙述正确的是（ ） 
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第 16 题图
A.动物细胞培养体现了动物细胞的全能性B.乙过程对皮肤组织可用胃蛋白酶消化 
C. 丙过程为原代培养，遗传物质一定不变 	 
D. 丁过程中某些细胞可能会无限增殖  17.下列关于性激素的叙述错．误．的是（ ） 
A. 雄激素由睾丸分泌，其主要成分是睾酮 
B. 睾酮会降低男性代谢率，与甲状腺激素的功能相反C.雌激素会促进卵巢中的卵子成熟和卵泡生长 
D.雌激素和孕激素一起建立和调节月经周期 
18.  (
第 
18 
题图
)在 20 世纪六十年代，美国为控制泛滥的藻类引入了亚洲鲤鱼。然而，亚洲鲤鱼在美国天敌少、食量大、繁殖快，成为了当地有名的入侵物种。亚洲鲤鱼的增长速率随时间变化的曲线如图所示。下列叙述正确的是（ ） 







A. t2 时，亚洲鲤鱼的数量达到了当地的环境容纳量 
B. t3 与 t1 时，亚洲鲤鱼的年龄结构均为增长型 
C. t4 时，说明亚洲鲤鱼作为入侵物种在美国得到了有效的控制 
D. t4 后，亚洲鲤鱼的次级生产量始终保持为 0 
19. 喷瓜的性别是由复等位基因 aD、a＋、ad 决定的，aD 对 a＋为显性，a＋对 ad 为显性。喷瓜个体只要有 aD 基因即为雄性，无 aD 而有 a＋基因为雌雄同株，只有 ad 基因为雌性。下列叙述正确的是（   ） A.喷瓜的性别分别由不同的性染色体决定 
B.雌雄同株的喷瓜群体进行随机授粉，子代纯合子与杂合子比例为 1:1 C.aDa＋和 aDad 杂交产生的后代表现型为雄株:雌雄同株为 3:1 
D.若有两株喷瓜杂交，产生的后代包含以上三种表现型，则后代的表现型之比为 2:1:1 

20. 如图为细胞毒 T 细胞通过表面受体（TCR）识别抗原递呈细胞，并增殖分化为效应 T 细胞，进而识别、攻击肿瘤细胞的过程。下列叙述错．误．的是（ ） 
[image: ]
第20 题图
A.图中抗原递呈细胞通过胞吞方式摄取肿瘤抗原，利用了膜的流动性特点 B.效应 T 细胞通过 TCR 只能识别带有同样抗原的肿瘤细胞，体现了特异性 
C. 效应 T 细胞识别肿瘤细胞并分泌毒素，从而导致肿瘤细胞裂解 
D. 细胞毒 T 细胞分裂分化形成的效应 T 细胞和记忆T 细胞的 MHC 分子不同 
21. [image: ]鄂西北 3 个红椿天然种群（竹山、谷城T1 和谷城 T2）的存活曲线如图所示，图中 ln(lx)表示某龄级开始时的存活个体数的自然对数。红椿天然种群在该地的分布型为均匀分布。下列叙述正确的是（ ） 









第21 题图
A.红椿天然种群在该地的分布型与人类在地球表面的分布型相似 B.谷城 T2 种群第 7 龄级死亡率最高，其分布型是种内竞争导致的 
C. 谷城 T1 种群在 3-4 龄级适应环境能力弱，需要进行保护 
D. 图中 3 条存活曲线可反映不同物种的死亡年龄分布状况 
22. 下图表示发生在细胞内遗传信息的传递与表达过程。下列叙述正确的是（ ） 
 (
第 
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题图
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A. 图甲①过程只发生在细胞核内 

B. 图甲②过程中需要 DNA 聚合酶的参与 
C. 图乙过程中氨基酸以不同的方式连接形成长链D.分裂间期细胞核内发生的过程有①②③ 
23. [image: ]根据突触前细胞传来的信号，突触可分为兴奋性突触和抑制性突触。使下一个神经元产生兴奋的为兴奋性突触，对下一个神经元产生抑制效应的为抑制性突触。图甲为某种动物体内神经调节的局部图。图乙为给予电剌激后，通过微电极分别测量某一突触前、后膜的膜电位。下列叙述正确的 是 （ ） 


[image: ]
图甲	图乙

A. 突触 3 的信号传递可用乙图表示 
B. 突触 2 释放的递质导致后膜钠离子通道打开 

第 23 题图

C. 图甲中的突触类型有轴突-树突型、轴突-肌肉型、轴突-轴突型 
D. 当兴奋传至突触 3 时，其突触后膜的电位变为内正外负，处于未兴奋状态 
24. [image: ][image: ]在减数分裂中每对同源染色体配对形成四分体，四分体中的非姐妹染色单体之间会发生交换。实验表明，交换也可以发生在某些生物体的有丝分裂中，这种现象称为有丝分裂交换。图甲表示某二倍体雄性动物的一突变基因杂合的细胞在分裂时出现了交叉互换，图乙表示减数分裂过程中某结构的数量变化曲线。下列说法错．误．的是（ ） 
图甲	第 24 题图	图乙
A. 若图甲发生在减数分裂中，则其交叉互换过程发生在图乙的 AB 段 
B. 图乙 B 点以后的细胞为次级精母细胞或精细胞，此时细胞中有 1 个染色体组C.若图甲发生在减数分裂中，产生含正常基因和突变基因的配子比例为  1:1 D.若图甲发生在有丝分裂中，可能产生只含正常基因或只含突变基因的子细胞 
25. 某二倍体昆虫的眼型和翅型分别受两对等位基因A/a、B/b 控制（两对基因均不在 Y 染色体上）。让一只长翅正常眼雌昆虫与一只短翅正常眼雄昆虫交配，所得 F1 全为长翅。让 F1 雌雄昆虫随机交配得到 F2，F2 结果如下表所示。 
	
表现型 
	长翅正常眼雌性 
	短翅正常眼雌性 
	长翅正常眼雄性 
	长翅棒眼雄性 
	短翅正常眼雄性 
	短翅棒眼雄性 

	数量 
	474
	158
	711
	237
	237
	79


  若让 F2 长翅正常眼雌性与长翅棒眼雄性随机交配，F3 中长翅棒眼雄性的比例是（ ） 
A. 1/72                           B.1/2                             C.1/8	D.1/9   

非选择题部分
二、非选择题(本大题共 5 小题，共 50 分) 
26.(7 分)某地根据不同鱼类生活在不同水层的情况，在人工鱼塘中放养适量的各种鱼苗，进行立体养殖，以提高养殖的经济效益。每天投放适量的有机饲料，下表为该鱼塘中鱼的种类、栖息水层和主要食物的对应关系。 
	鱼的种类 
	栖息水层 
	主要食物 

	鲢鱼 
	上层 
	浮游植物 

	鳙鱼 
	中上层 
	浮游动物 

	草鱼、鳊鱼 
	中下层 
	水草、浮萍 

	鲤鱼、鲫鱼 
	底层 
	底栖动物、有机碎屑 


（1） 立体养殖主要考虑了群落的 结构。从能量流动的角度分析，立体养殖的优点是 。 
（2） 人工鱼塘与天然湖泊相比，                      能力较弱。若想了解鲫鱼的种群密度，可采用法。鱼塘中动、植物残体的腐败和分解过程主要发生在 	。 
（3） 流 经 该 生 态 系 统 的 总 能 量 为 。 
（4）该鱼塘中所有鱼和其他生物不能构成生态系统的原因是 。 
[image: ]27.（8 分）下图为某植物光合作用过程图，字母A--F 代表各种物质，请回答有关问题： 
 
（1）上图中光合色素位于          （填“甲”或“乙”）。光反应的产物 A 为           ， 碳反应为光反应提供 （填字母）。 
（2） 离开卡尔文循环的三碳糖大部分运至叶绿体外合成 。 
（3） 为完成“探究环境因素对光合作用强度的影响”实验，提供以下材料用具：菠菜叶、打孔器（ 直径 1cm）、注射器、40W 台灯、烧杯、4%NaHCO3 溶液、蒸馏水、不同颜色的透明薄膜等。某同学选取其中一个因素进行探究，以下是实验结果： 
	
时间 
	上浮的叶圆片数量（片） 

	
	蒸馏水 
	0.5%NaHCO3 
	1%NaHCO3 
	1.5%NaHCO3 
	2%NaHCO3 

	2min 
	0 
	7 
	11 
	10 
	4 

	4min 
	0 
	15 
	16 
	13 
	7 


① 该 实 验 的 可 变 因 素 是 。 
② 叶 圆 片 上 浮 的 原 因 是 。 

③若要探究光照强度对光合作用的影响，该同学对实验各组别都选择 1%的NaHCO3 溶液，原因是 、 （ 答 2 点 ） 。 
28．（10 分）果蝇是遗传学研究中的模式生物，请结合所学知识回答以下问题：将一只无眼灰体雌果蝇与一只有眼灰体雄果蝇杂交，子代表现型及比例如下表，其中有眼、无眼和灰体、黑体分别由A、a 和B、b 控制。 
	眼 
	性别 
	灰体∶黑体 

	
1/2 有眼 
	
雌∶雄＝1∶1 
	雌：3∶1 

	
	
	雄：3∶1 

	
1/2 无眼 
	
雌∶雄＝1∶1 
	雌：3∶1 

	
	
	雄：3∶1 


（1）果蝇作为遗传学研究的材料有哪些优点 、 。（答 2 点） 
（2） 根据上述杂交结果， 	（填“能”或“不能”）判断控制果蝇灰体/黑体性状的基因是位于 X 染 色 体 上 还 是 常 染 色 体 上 ， 判 断 的 理 由 是 。 
（3） 由于无眼导致其个体生存困难，该种群经过若干代后，是否发生了进化，并说明理由。 
                                                          。 
（4） 假设无眼为显性性状，且位于X 染色体上（X 与Y 的非同源区段）。选择F1 代中灰体无眼个体随机交配，后代中黑体有眼雄性所占的比例是     ；请写出亲本雄性个体进行测交的遗传图解。 
[image: ]29.（一）（7 分）幽门螺杆菌是一种致病菌，其危害主要是引起胃黏膜的炎症，形成急慢性胃炎及消化性溃疡。现从患者体内采集样本并制成菌液后，进行分离培养。实验的基本步骤如下，请回答： 
（1） 幽门螺杆菌能够以尿素为氮源，是因为其能产生         ，在培养基中加入酚红指示剂，若有幽门螺杆菌，则菌落周围会出现 。 
（2） 若利用尿素培养基来分离幽门螺杆菌，该培养基需采用的灭菌方法是 。 
（3） 测定菌液中的幽门螺杆菌的菌体数量时，一般采用              法将一定量的菌液接种到尿素固体培养基上，培养一段时间后，统计         的数量来代表菌体数，这种检测方法测得的结果一般偏 （填“大”或“小”），原因是 。 
（二）（8 分）在菊花的生长过程中，常常会受蚜虫的危害，使茎叶粘连、叶片卷缩等。蚜虫不仅影响菊花的生长，也是多种植物病毒的传播媒介。雪花莲凝集素 GNA 基因的表达产物能有效抑制蚜虫生长。某研究小组利用农杆菌转化法获得了转 GNA 基因菊花。请回答：
（1） 基因工程的核心是 	。在转 GNA 基因菊花培育中，雪花莲凝集素
GNA 基因称为 	，若序列未知，则可以从建立的 	中获得。
（2） 在转基因 GNA 菊花培育过程中，先将 GNA 基因插入到农杆菌 Ti 质粒的T-DNA 上构建表达载体，然后筛选含重组质粒的农杆菌去侵染受体细胞，应选用 	作为受体细胞。再通过对转基因细胞进行培养得到愈伤组织，以适当配比的		                            诱导愈伤组织，获得转 GNA 基因菊花植株。
（3） 对获得的转GNA 基因菊花植株，需要检测其对蚜虫的 	。

（4） 结合植物克隆技术进行转基因实验，为获得转基因植株，尽量选择性状优良， 	表达充分的基因型。
（5） 转 GNA 基因菊花的出现，从变异类型上分析，属于可遗传变异中的 	。 30.(10 分)隐丹参酮(CPT) 是从植物丹参中提取出的一种活性物质，近年在体外实验中隐丹参酮显示出良好的抗肿瘤作用。顺铂（DDP）是临床上一种抗癌细胞的物质。研究人员欲研究隐丹参酮与顺铂联合用药的效果是否优于单独使用，以细胞存活率为研究指标。现提供下列材料，请设计实验。材料用具：人肺癌 PC9 细胞悬液，细胞培养液、隐丹参酮溶液、顺铂溶液、培养瓶，相关培养和计数设备等。（要求与说明：答题时不考虑加入溶液后对体积的影响，添加药物的浓度不作要求，培养条件适宜）
（1） 完善实验思路：  
①将等量的人肺癌 PC9 细胞悬液，分别接种于含有等量细胞培养液的若干个培养瓶中； 
② 分 组 及 加 样 ： ； 
③培养 72h，每 24h 用细胞计数仪检测癌细胞数。 
④ ； 
（2） 实验结果 
实验结果发现隐丹参酮和顺铂均能抑制人肺癌 PC9 细胞增殖、诱导细胞凋亡，顺铂的作用效果优于隐丹参酮，联合用药的作用效果比单独用药更好；且随着作用时间的延长，作用效果均增强。请用曲线图绘制实验结果。 
 
 
 
 
 
 
 
（3） 分析和讨论 
隐丹参酮和顺铂的联合用药抑制肺癌细胞增殖并诱导细胞凋亡的作用机理可能是药物影响了             的过程。 
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